



HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES 27 DE FEBRERO, DE 1933

ADMINISTRACIÓN: CASA DE CARIDAD: MONTALEGRE, NÚMERO 5: BARCELONA: TELÉFONO 24770

NÚMERO 375: 10 CÉNTIMOS

UNA GRAN PÉRDIDA PARA EL ARTE CATALÁN Ayer falleció el eminente compositor don Antonio Nicolau

Mañana, a las once, se verificará el acto del sepelio, saliendo la fúnebre comitiva del Orfeo Catalá, donde será instalada la capilla ardiente

El Presidente de la Generalitat acudió anoche a expresar a la familia del finado la condolencia de Cataluña por la muerte del glorioso compositor

Alrededor de las tres y media de la tarde dejó de existir el maestro Antonio Nicolau, en su domicilio de la calle de la Princesa, n.º 50. Le asistieron en sus últimos momentos su esposa e hijos.

La noticia circuló rápidamente por Barcelona, causando la consiguiente consternación.

El maestro Nicolau se encontraba muy quebrantado de salud desde que le atropelló un carro en el Paseo de la Industria, cuando salía el eminente compositor de la Escuela Municipal de Música. Su edad avanzada y las complicaciones que se presentaron en estos últimos días le obligaron a guardar cama el jueves último, no habiéndola abandonado ya, si bien ayer, por la mañana, intentó incorporarse, desistiendo de su propósito al ver que le fallaban las fuerzas.

En los centros musicales barceloneses causó la triste noticia la consiguiente consternación, acudiendo inmediatamente a la casa mortuoria infinitas delegaciones, entre ellas, una numerosa, de profesores de la Escuela Municipal de Música.

El primero en llegar al domicilio del maestro Nicolau fue el director del Orfeo Catalá, don Luis Millet, quien, muy emocionado, oró unos momentos ante el cadáver.

Al salir, muy afectado, dijo el maestro Millet:

— Las obras del maestro Nicolau son las que han dado carácter al Orfeo Catalá.

El jefe de Ceremonias, señor Ribé, visitó, en las primeras horas de la tarde, a los familiares del señor Nicolau, expresándoles, en nombre del alcalde, el pésame de la ciudad e indicándoles que serían tributados al cadáver del maestro Nicolau los mismos honores que se rindieron al maestro Vives.

Los pliegos colocados en la portería se cubrieron en seguida de firmas. Estuvieron también dándole el pésame a los familiares del finado los maestros Lamotte de Grignon y Tuñols.

El escultor Renart sacó unos apuntes y la mascarilla del cadáver del maestro Nicolau. Este quedará depositado mañana en el Orfeo Catalá, donde será instalada la capilla ardiente, que estará abierta al público de seis a nueve de la noche, y el martes, de ocho a diez.

El entierro tendrá lugar el martes, a las once de la mañana, prometiendo constituir una grandiosa manifestación de duelo.

El Presidente de la Generalitat, don Francisco Maciá, acompañado de su secretario, señor Alavedra, estuvo ayer, por la noche, en el domicilio de los familiares del maestro Nicolau, dándole el pésame.

También acudieron a expresar su condolencia el consejero de Cultura de la Generalitat, señor Cassol; el presidente del Orfeo Catalá, señor Cabot, y el violinista Costa.

Notas biográficas

El maestro Nicolau nació en Barcelona el día 8 de junio del año 1858. Hizo sus primeros estudios bajo la dirección de los maestros Pujol, piano, y Balart, armonía y composición, evidenciándose en seguida sus grandes condiciones para cultivar la música.

Su primera producción musical fue la sinfonía *Albatros*, estrenada en el Teatro del Liceo el año 1876.

En los inicios de su carrera musical fue un excelente concertista, abandonando pronto esta modalidad artística para dedicarse por completo a la composición.

En 1877 estrenó la escena dramática *La Tempestad*, con el concurso del tenor Tamagno, obteniendo un éxito ruidoso. De aquella época, y coincidiendo con su estancia en París, son su ópera *Constanza* y los poemas sinfónicos *El invierno de Venecia*, *Historia de Siles*, recibidos con éxito por el público.

El maestro Nicolau dirigió durante muchos años a Sociedad Catalana de

Conciertos, habiendo desarrollado, al frente de la misma, una grandiosa labor de difusión de cultura musical, dando a conocer las obras de los más destacados compositores de aquella época.

El año 1896, con la cooperación de notables cantantes franceses, dió una serie de conciertos destinados a dar a conocer en Barcelona los principales fragmentos de la *Tetralogía* de Ricardo Wagner.

Se hace difícil seguir paso a paso la fecunda actividad artística del maestro Nicolau, que culminó el año 1900 con motivo de la primera audición en Barcelona de la *Novena sinfónica* de Beethoven, con la colaboración del Orfeo Catalá.

En 1896 fue requerido por el Ayuntamiento para que se encargase de dirigir la Escuela Municipal de Música y durante los treinta y cinco años que la ha regido con un celo, con una devoción y con una orientación docente insuperable, realizó el maestro Nicolau una de las obras más fecundas que registra la historia de la música en Cataluña.

Al salir de la Escuela de Música, cuando se hallaba instalada en el Paseo de la Industria, sufrió un grave accidente, que le dejó muy quebrantado.

Fue jubilado hace dos años, y los profesores y alumnos de la Escuela Municipal de Música le tributaron un emocionante homenaje, siendo designado director honorario de la Escuela y colocándose su busto en la sala de actos.

El Orfeo Catalá celebró también hace tres años un grandioso acto en honor del maestro Nicolau, en el que fueron consagradas solemnemente por el pueblo sus lindas canciones catalanas, bendicidas de la suave poesía de esta tierra de grandes artistas y grandes ensayadores.

La obra musical que lega el maestro Nicolau a la posteridad es de un formidable valor emotivo, enmarcada en los acervos de la técnica más perfecta.

Supo llevar el alma del pueblo al pentagrama, esclavizando su honda poesía en las canciones *Himno al poeta*, *La mort del soldat*, *Disendres Sant*, *Entre flors*, *Cançó elogica a la memòria del doctor Robert*, *Jesús als nois*, *Trança*, *Capítol*, *La mare de Déu*, *El noi de la mar* y *La mort de l'escòlar*, que han alcanzado los honores de la popularidad, que ha de immortalizarse, dando eterna supervivencia aureolada de gloria al nombre del maestro Nicolau.

Llegada de políticos

En el expreso de Madrid llegaron ayer los diputados Franco, Añansa, Rodríguez Piñero y Basilio Alvarez.

Natalicio

La señora esposa de nuestra distinguido amigo don Mario Galvet jefe de publicidad y estadística de Cimaes, doña Dolores Casanovas, dió a luz el pasado miércoles, con total felicidad, a un robusto niño, al cual se le pondrá el nombre de Eugenio. Nuestra más cordial felicitación a los venturosos padres.

URALITA
TUBERIA SANITARIA
DRENA
Plaza de Antonio López, 15 Teléfono 16556 BARCELONA

Una jornada memorable en San Feliu de Llobregat

El Ayuntamiento toma posesión de la finca conocida por «Clos de Can Nadal»

El Presidente de la Generalidad, en un interesantísimo discurso, ha dicho: «Esperamos que nos hagan la justicia de darnos lo que nos corresponde». Confiamos que la fortaleza del pueblo de España salvará las dificultades que se le presentan; y en cuanto a Cataluña, estamos seguros de que las vencerá, sean como sean y presentense como se presenten».

«Sepa la República - ha dicho el señor Maciá - que el puntal más fuerte para consolidarla, será Cataluña. Pase lo que pase en el resto de España, tenga la seguridad la República de que Cataluña se mantendrá fiel a su espíritu».

La población de San Feliu de Llobregat tenía limitado su ensanche por la finca Clos de Can Nadal, que impedía la extensión de la ciudad por la parte occidental.

Desde hace muchos años venía siendo objeto de preocupación de cuantos se interesaban por el engrandecimiento de San Feliu de Llobregat la muralla que limitaba su expansión. Pero hubiera sido inútil cuanto se intentase para expropiar aquella finca en otro régimen que no hubiese sido el republicano.

Bajo el amparo de la República, el Ayuntamiento de San Feliu ha podido gestionar y conseguir la adquisición de dicha finca, y éste fue el acontecimiento que festejó ayer dicha localidad, y al cual invitó a las primeras autoridades de Cataluña.

Para asistir al acto de toma de posesión de la hermosa finca adquirida por el Ayuntamiento, se trasladó ayer a San Feliu el Presidente de la Generalitat don Francisco Maciá, a quien acompañaban el alcalde de Barcelona, doctor Aguadé, y el secretario del Presidente, señor Alavedra.

En otros coches iban el diputado del parlamento catalán señor Fontbernat y el jefe de Ceremonial de la Generalitat, señor Ribé; el rector de la Universidad, señor Serra Hunter; el consejero de Trabajo y Obras públicas, señor Casals; el diputado señor Taulier, en representación del señor Companys, y el gobernador civil, señor Ametlla, con su secretario, señor Ugarte.

El Presidente de la Generalitat se retrasó en la hora de salida por haber asistido al entierro de nuestro malogrado compañero Emilio Galés. Llegó a San Feliu a las doce menos cuarto del mediodía, siendo recibido a la entrada de la población por el alcalde, don José Gaspa; juez municipal en funciones de instrucción, señor Cortes; teniente jefe del puesto de la guardia civil, además de otras personalidades de la población.

La ciudad parecía engalanada, luciendo banderas y colgaduras.

El Presidente y sus acompañantes se dirigieron a la Casa Consistorial, donde ya le aguardaban el gobernador civil y las demás autoridades.

El alcalde pronunció un breve discurso en la sala capitular, saludando al Presidente de la Generalitat y demás autoridades, y agradeciéndoles su visita.

Seguidamente, el secretario de la Corporación municipal, don Juan Pascual, leyó la memoria en que se detallan las gestiones llevadas a cabo por el Ayuntamiento para la adquisición de la finca que mide 43,300 metros cuadrados, en la que se ha construido un espacioso edificio.

El valor de la finca que ha satisfecho la Corporación municipal es de 625,000 pesetas, pero constituye una operación económica, de la que se beneficiará el Ayuntamiento mediante la venta de terrenos destinados a edificación, quedándole luego terrenos para parque público y el edificio, que se destinará a fines culturales o de asistencia social.

La lectura de la memoria fue escuchada con atención expectante por parte del público y de las autoridades. A continuación fue requerido el señor Maciá para que dirigiera la palabra al numeroso público que llenaba el salón de sesiones, y lo hizo en los siguientes términos:

Discurso del señor Maciá
Pronunciaré breves palabras — dijo el señor Maciá —, no sea más que para corresponder al cortés requerimiento que se me hace. Todos los domingos y otros días que no lo son voy recorriendo Cataluña, y en todas partes me sorprende agradablemente el cambio que se ha operado en nuestros Ayuntamientos.

Veo en todas partes, con satisfacción, que los Ayuntamientos actuales no son ya aquellos que se limitaban a vivir una vida vegetativa de estancamiento, algo así como vivir muriendo. Nadie se preocupaba de la cultura popular, de la salud pública, y de tantas otras cosas que interesan vivamente a nuestros Ayuntamientos de ahora.

Y es que el pueblo ha empezado a gobernarse por sí mismo, es consciente de sus derechos y de sus deberes, y siente la responsabilidad de su misión histórica.

Acabamos de oír la lectura del proyecto de que nos acaba de dar cuenta el secretario de la Corporación municipal. Se trata de un proyecto que va a resolver el problema del ensanche y desarrollo de la población, a la vez que, a dotarla de locales que podrán ser habilitados para una obra de cultura o de asistencia social.

Vais a tener un hermoso parque público que hasta ahora fue de propiedad particular, de familia privilegiada.

El pueblo ha advertido toda la trascendencia que supone el cambio de régimen y quiere cambiar de vida: quiere mayor cultura, moral y física; quiere fortalecerse física y moralmente, crear ciudadanos cuyo temple, en lo físico y moral, les permita luchar con éxito contra todos los contratiempos y obstáculos que se opongan a su desarrollo.

Además, se preocupan ahora nuestros Ayuntamientos de atender a los derechos de la fortuna, a los obreros, que en los regímenes anteriores venían a ser considerados como de una clase inferior. Por algo la República es igualdad. Hoy los Ayuntamientos se preocupan del obrero que quiere trabajar y no tiene trabajo, pues comprenden que es el trabajo para todos un factor de la mayor estima para el mantenimiento de la paz social y para la prosperidad de los pueblos.

Esto ha hecho el Ayuntamiento de San Feliu al realizar el proyecto de que se nos acaba de dar cuenta. Yo os felicito y pido que contribuíis por este camino, que es el de la grandeza de Cataluña.

Cuando la Generalitat tenga medios propios será ésta de dar trabajo a todo el mundo una de sus atenciones preferentes. Nos hallamos actualmente en una situación difícil. Tenemos el mismo Presupuesto que tenía la extinguida Diputación provincial de Barcelona, y claro es que no hay en el recurso para empresas de importancia. Esperamos el traspaso de servicios y que nos hagan la justicia de darnos lo que nos corresponde. Pero creemos que si hay un Gobierno que esté dispuesto a cumplir lo que las Cortes españolas acordaron sobre la vida autonómica de Cataluña, ésta progresará y se engrandecerá en buena armonía con sus hermanos de los otros pueblos de España.

Es cierto que nos hallamos en momentos difíciles para España, y al serlo para la República, lo son para Cataluña. Esperamos que la fortaleza del pueblo de España resistirá las dificultades que se le presentan; y en cuanto a Cataluña, estamos seguros de que las vencerá, sean como sean y presentense como se presenten. Nuestro pueblo es consciente de su misión y de sus derechos, y sabrá llegar a donde sea preciso para vencer todas las dificultades.

La República significa un avance del que Cataluña se ha dado perfecta cuenta y no permitirá que las gentes que la combaten, las derechas, que son responsables de los mayores males ocurridos a España, la gobiernen. (Aplausos.)

Sepa la República que el puntal más fuerte para consolidarla será Cataluña. Pase lo que pase en el resto de España, tenga la seguridad la República de que Cataluña se mantendrá fiel a su espíritu.

Cataluña es de espíritu y de tradición liberal y democrática, y en esta idealidad se halla trazado el camino que señaló su pasado, se ensancha en el presente y conduce seguramente a un porvenir de prosperidad.

Los pueblos como éste de San Feliu, que se preocupan de los problemas palpitantes, saben resolverlos — y esta virtud es muy general en Cataluña —, podemos tener la seguridad de que Cataluña sabrá vencer todas las dificultades y alcanzar el grado de prosperidad que la sitúa como ejemplo que puedan imitar otros países. (Una calorosísima ovación acogió las últimas palabras del discurso del señor Maciá.)

Desde la Casa Consistorial, las autoridades, acompañadas del Ayuntamiento en corporación y de numeroso gentío que llenaba las calles de la población, se dirigieron, a pie, a la finca Clos de Can Nadal, cuyas puertas fueron abiertas al llegar la comitiva.

El Presidente de la Generalitat fue objeto del cariñoso y respetuoso homenaje del pueblo de San Feliu a su paso por las calles de la población.

En un paraje contiguo a la piscina, la banda municipal de Barcelona dió un selecto concierto. La población de San Feliu invadió alegremente el magnífico parque.

Las autoridades se trasladaron a lo que hasta ahora ha sido Torre Nadal, de la que, en un breve discurso, hizo entrega el alcalde al Presidente de la Generalitat.

El señor Maciá contestó en breves frases al alcalde, agradeciendo en nombre de Cataluña la donación y ofreciendo dedicar el edificio a una institución cultural o de asistencia social, estimando que podría ser lugar a propósito para clínica de maternidad. Desde luego — anunció —, que en cuanto la Generalitat disponga de los medios necesarios dará a esta construcción el destino más conveniente, efectuando en ella las reformas que se consideren necesarias.

El Presidente y sus acompañantes, seguidos del gentío que acudió al Parque de Can Nadal, visitó minuciosamente la finca, percatándose de la importancia que supone su adquisición para el Ayuntamiento de San Feliu.

Desde Can Nadal se dirigió la comitiva al Ateneu Sanfeliuenc, que el Presidente había manifestado deseos de visitar. La visita fue breve, pero suficiente para poder apreciar la intensa labor cultural que dicho Ateneu ha realizado, y que

(Segue en la pág. 2)

EL CARNAVAL DE ESTE AÑO

Lo que fué la primera jornada del Carnaval. - Con poca diferencia en el número de carrozas, con relación a años anteriores, celebróse con éxito la rúa. Extraordinaria afluencia de público. - Las máscaras, poco más o menos, con el mismo buen humor de siempre.

Impresión general

Ayer, primer día de Carnaval, desde las primeras horas de la mañana empezaron a verse las primeras máscaras por las calles de la ciudad. Algunos de los asistentes a los bailes del sábado por la noche, prolongados hasta bien entrada la madrugada, quisieron iniciar el jolgorio en medio de la calle, mostrándose con sus policromados vestidos, con sus gritos y bromas dirigidas a los ciudadanos madrugadores.

El señor Carnaval salía de las salas de baile, de las sociedades y de los teatros, y a pie o en coche, iniciaba su ruidosa alegría por la ciudad.

Esta primera manifestación del Carnaval no trascendió; duró hasta las siete o siete y media de la mañana, y fueron pocos los ciudadanos que la sorprendieron.

Con más convicción, a las once de la mañana, el Carnaval mostróse ya dueño de la ciudad. Empezaron a prodigarse los clásicos "charlots", "indios", "signos del zorro", payasos y cowboys, las parejas de mamarrachos y las variadas comparsas que, con más o menos gracia, eran contemplados por los transeúntes. Donde abundaron más fue por las Ramblas, Plaza de Cataluña, Paseo de Gracia y calle de Sallmorán.

Este aspecto del Carnaval se prodigó con la misma intensidad que otros años durante todo el día. Lo que pasa es que la ciudad crece, y esta clase de máscaras, con ligeras diferencias, han sido tan numerosas este año como en los anteriores.

La Rúa

La rúa, por la tarde, se celebró, como va es tradicional, en el Paseo de Gracia, con gran éxito. Un gran gentío, carrozas, coches y carros adornados, motocicletas, ciclós, toda clase de vehículos más o menos adornados, numerosas comparsas y disfraces; muy buen humor y bullicio por doquier; abundante lluvia de confetti y serpentinas.

De una manera especial cabe mencionar por su acierto, la "Masía empordanesa", "Catalunya avant", "Estudiants de California", "Solam Alicum", "Refugi piorenense", "Fagner", "El liti del Carnestoltes", "Cistella florida", "Fantasia oriental", "Castigal a l'altre barri", y "Submarí", y por lo que se refiere a otra categoría, el ferrocarril miniatura titulado "La crisi ferroviaria al 1990".

Estas fueron, entre las principales, las carrozas que llamaron más la atención del público y del Jurado clasificador del Concurso del Ayuntamiento.

La mayor afluencia de público fué entre seis y ocho de la tarde. También fué cuando abandonaron la rúa la mayor parte de carrozas y coches, y de máscaras en grupo o

individuales, bajo una continua lluvia de confetti.

El Presidente de la Generalitat y el alcalde de la ciudad asisten a la fiesta

De regreso de San Feliu de Llobregat, donde había presidido varios actos, el Presidente de la Generalitat, don Francisco Maciá, acompañado del alcalde de la ciudad, don Jaime Aguadé, y de su secretario político, don Juan Alavedra, en el coche oficial se hizo llevar a la rúa.

La presencia del Presidente fué saludada con constantes y efusivos aplausos por el público que se encontraba estacionado a todo lo largo del Paseo de Gracia.

Los señores Maciá y Aguadé se asociaron por algunos momentos a la alegría del pueblo, dando a la fiesta el máximo relieve. Al pasar por la tribuna de autoridades y del Jurado, el señor Maciá fué muy plimenterado por los concejales, y otras autoridades que allí había.

La señorita Gabriela R. Rigoberto, Miss Cataluña, que también formaba parte de los invitados a la tribuna oficial, saludó con respeto y simpatía al Presidente de Cataluña.

La banda de música situada en el recinto de los invitados, mientras el señor Maciá y alcalde eran cumplimentados por las autoridades, Comité pro-Carnaval y Jurado clasificador, interpretó *El Segador*.

La presidencia de la Rúa

En la tribuna de las autoridades vimos, entre otras personalidades, a los concejales señores Ruiz Samblancat, Armengol de Llano, Escofet, Amat, Jové y Huguet.

Presididos por el concejal señor Pla, presidente del Comité pro-Carnaval, había también el Jurado clasificador, formado por los señores Amat, Casas Abarca, Moll y Puigdomènech.

También hicieron acto de presencia, cuidando de la organización y buen orden de la fiesta, los señores Ribé y Oller, del Ceremonial del Ayuntamiento, y el señor Garriga, director de una buena parte de la instalación de las tribunas y adornos artísticos especial para la rúa.

El final de la fiesta

Tal como había transcurrido, y a pesar de la gran afluencia de público y de vehículos, acabó la fiesta sin que se hubiese que lamentar el más pequeño incidente.

La instalación de las tribunas y adornos, distribuidos con gran acierto, contribuyó, de una manera especial, a encuadrar dignamente el desfile carnavalesco.

Cuidaron del mantenimiento del orden, además de numerosos individuos de la guardia urbana, algunas parejas de seguridad y de asalto.

SUSCRIPCION PUBLICA

de 12,000 Bonos al 6 por 100 de interés anual

libres de impuestos presentes de la

COMPAÑIA ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Y GAS LEBÓN

de 500 pesetas nominales, amortizables a la par, por sorteos que tendrán lugar por terceras partes en el mes de diciembre de los años 1940, 1941 y 1942.

TIPO DE EMISION: 93 112 POR 100

o sean 487'50 pesetas por Bono, con cupón de 31 de marzo próximo

Estos bonos forman parte de los 20,000 creados según escritura pública de 10 de enero de 1933. Su interés es pagadero por trimestres naturales vencidos.

La suscripción se efectuará contra pago de su importe y entrega de los títulos definitivos, abriéndose el día 27 del corriente y podrá declararse cerrada en el momento en que fueran solicitados los títulos ofrecidos.

Barcelona, febrero de 1933.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

EN BARCELONA:

- SOCIEDAD ANÓNIMA ARNÚS-GARÍ
- BANCA ARNÚS
- BANCO URQUIJO CATALAN
- SOLER Y TORRA HERMANOS
- HIJOS DE F. MAS SARDÁ
- BANCA NONELL
- BANCA TUSQUETS, S. A.
- CASSÀ DE LA SELVA: Bosch y Codolá, Jubert y Presas
- GRANOLLERS: Banco de Granollers
- REUS: Banco de Reus de Descuentos y Préstamos
- RIPOLL: Banca Suñer
- SABADELL: Banco de Sabadell
- TARRASA: Banco Comercial de Tarrasa
- TORTOSA: Banco de Tortosa
- VALLS: Banco de Valls

EN MADRID:

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO y sus sucursales de Sevilla, Cádiz y Murcia



EL MESTRE

ANTONI NICOLAU I PARERA

Ha mort als 74 anys

La Generalitat de Catalunya, l'Ajuntament de Barcelona, l'Escola Municipal de Música, la Banda Municipal i l'Orfeo Catalá,

Esposa Melanie Cusson, fills Antoni (absent), Francesca, Mercè i Gustau, germana Trinitat, fills polítics Josep Bas i Francesc Montfort, néts i família tota, en assabentar llurs amics i coneguts tan irreparable pèrdua, els preguen que el tinguin present en llurs oracions i que se serveixin assistir a l'acte de l'enterrament, que s'efectuarà demà, dimarts, a les onze del matí, i sortirà de l'Orfeo Catalá.

NO ES CONVIDA PARTICULARMENT

Una jornada memorable en San Felú de Llobregat

(Continuación de la pág. 1)

merció del Presidente de Cataluña los mayores elogios.

Desde el Ateneu, el señor Macià y sus acompañantes se trasladaron al local de la Unió Coral, donde fué ofrecido un vermut de honor.

El amplio local se llenó totalmente.

En la presidencia tomaron asiento el señor Macià, el gobernador civil, señor Ametlla; el alcalde de Barcelona, doctor Aguadé; el alcalde de San Felú, señor Gaspa; el señor Tauler; el señor Serra Hunter; el señor Fontbarnat; el presidente del Centre Catalá Federal, señor Rovira; el consejero de la Generalitat señor Casals, y las autoridades locales.

El señor Pascual, secretario del Ayuntamiento, ofreció el homenaje al Presidente y demás autoridades, y el alcalde, señor Gaspa, agradeció a las autoridades su asistencia al acto.

Lamentó que, por motivos de salud, no hubieran podido asistir los señores Gassol y Carner, por cuyo restablecimiento hizo fervientes votos.

Pronunciaron discursos los señores Rovira, presidente del Centre d'Esquerra, significando la gratitud del pueblo de San Felú a su Ayuntamiento por la adquisición de la finca y por la obra social que realiza a favor de los obreros sin trabajo.

El doctor don José María Boix, en representación de la Caja de Pensiones y de Ahorro que ha facilitado la operación económica para la adquisición de la finca, recordó la visita que hizo a San Felú con el director de la Caja, señor Moragas y Barret, y ratificó la promesa de cooperar a la obra constructiva que realiza este Ayuntamiento.

El señor Fontbarnat recordó el episodio revolucionario del 14 de abril, en que el pueblo tomó posesión de sus derechos, y dijo que el acto que acababa de celebrar el pueblo de San Felú al posesionarse del Clos de Can Nadal era continuación del 24 de abril, pues también en éste de hoy se echaron a rodar coronas que ejercían un dominio secular sobre lo que de derecho pertenece al pueblo.

Agregó que debía perseverar el pueblo en este espíritu revolucionario y en la ambición de ser una gran ciudad, prometiendo volver cuando sea preciso a conmemorar actos como el de ahora, que tanta satisfacción han producido a él y a cuantos han asistido a los actos que se han venido celebrando.

El señor Tauler habló en nombre del presidente del Parlamento de Cataluña, cuya ausencia excusó, fundándola en ocupaciones incluídas. Recordó que San Felú de Llobregat era catalanista y republicano antes de que se proclamara la República, y como republicano catalanista elegía sus Ayuntamientos republicanos y enviaba sus diputados republicanos a las Cortes de la monarquía.

La obra de ahora — dijo — es la realización de aspiraciones manifestadas durante largos años. Dedicó un cariñoso recuerdo a los viejos republicanos de San Felú, y ensalzando la figura venerable del Presidente de Cataluña, terminó su discurso con un ¡Visca Catalunya!, que fué unánimemente contestado.

El señor Serra Hunter, que asistía al acto invitado como diputado y como rector de la Universidad, quiso poner de relieve esta última representación, por entender que la Universidad no puede estar ausente de cuanto signifique ciudadanía y cultura, como es el acto que el Ayuntamiento de San Felú ha realizado.

Enalteció la labor cultural que viene realizando la República, y aludió a la escuela única como aspiración que debe acariciar todo hombre liberal, y expresó su confianza en el porvenir de Cataluña, basándose en los anhelos de libertad y en el patriotismo que se refleja en todas las manifestaciones de nuestro pueblo.

El consejero de Trabajo, señor Casals, aludió al discurso pronunciado por el señor Macià en la Casa Consistorial, y dijo que si la memoria le fuese fiel para reproducirlo íntegramente, eso sería lo único que diría en este acto.

Closó del discurso del señor Ma-

cià las manifestaciones que hizo acerca del resurgimiento de la vitalidad que demuestran los Ayuntamientos en el régimen republicano. Se refirió a la devoción y al esfuerzo que los gobernantes de Cataluña ponen en la labor que les está encomendada, y dijo que no sólo los elementos directivos han de hacer las cosas, sino que éstas han de ser debidas al concurso de todos.

Habéis hecho — dice — una obra memorable, pero no os habéis de detener aquí, sino que debéis procurar hacer una obra nueva cada día.

Por nuestra parte — terminó diciendo —, sólo hemos de decir que haremos lo posible para ser merecedores de vuestra ayuda.

El doctor Aguadé aludió también al discurso del señor Macià y habló de lo estéril que era la labor de los Ayuntamientos en la época de la monarquía, en que se malograban las mejores voluntades por obra del caciquismo o por la del centralismo absorbente.

Así vosotros — dice —, pueblo republicano, con el Ayuntamiento republicano habéis necesitado que la República se implantase para que vuestra labor diera fruto, aun en los estrechos límites del término municipal.

Hoy han desaparecido aquellas dificultades, y con el mismo esfuerzo obtendéis mayor satisfacción a vuestras aspiraciones. Esta es la obra del Estatuto de Cataluña y de la República. Ved cómo, pues, interesa sostenerla y engrandecerla.

El gobernador de Barcelona, señor Ametlla, dijo que de los actos de hoy se desprenden, entre otras, dos enseñanzas significativas: la finca de que el Ayuntamiento ha tomado posesión era algo que obstaculizaba la expansión de la ciudad, pero era también una finca vinculada a una antigua familia que daba a esta posesión una reminiscencia feudal.

Todos habéis comprendido la significación de pasar al dominio del pueblo lo que era de pertenencia de uno solo.

La otra lección viva es el acto a que hemos asistido, acto patriótico si patriótico quiere decir construir, organizar, crear, dar forma viva y tangible a las aspiraciones de prosperidad y de engrandecimiento de la patria.

Elogió, asimismo, el aspecto social de la adquisición realizada por el Ayuntamiento en cuanto se ha tenido en cuenta la labor a realizar para dar ocupación a los obreros sin trabajo.

Al levantarse el Presidente de la Generalitat, la concurrencia, en pie, le tributó una clamorosa ovación.

El señor Macià manifestó y razonó su optimismo investido. Nunca — dijo — los fracasos que yo haya tenido en mis ilusiones y en los preparativos para alcanzar la libertad de Cataluña me han producido pesimismo. Al contrario, al día siguiente de estos fracasos me he creído que estábamos en mejores condiciones que el día anterior para obtener la libertad de Cataluña. Y esto, ¿por qué? Porque creo en el pueblo de Cataluña, y quien conoce sus anhelos y sus virtudes, no se puede sentir nunca pesimista. (Aplausos.)

Pero el optimismo de hoy tenía una justificación mayor, por cuanto el acto a que hemos asistido señala una etapa de prosperidad para el porvenir de este pueblo.

Insistió en la importancia que tiene para San Felú la adquisición de la finca de que se trata, y refiriéndose a la obra de cultura a realizar, expuso el criterio que en materia de enseñanza inspira la política cultural de la Generalitat basada en los modernos sistemas pedagógicos que tienden a liberar el alma del niño, haciendo que se produzca tal cual es y encauzándola suavemente a su perfeccionamiento.

Habló de la creación de las nuevas generaciones de maestros y de la labor que a este efecto realiza la Escuela Normal de la Generalitat.

Dijo que debe imponerse el amor que une y crea sobre el odio que destruye y aniquila.

Felicitó al Ayuntamiento de San Felú, que, al adquirir una finca por la que podrá extenderse la población, ha pensado en primer lugar en resolver la crisis de trabajo, pues toda política debe inspirarse en la protección a los niños y a los necesitados, dando a los primeros la

cultura que ha de elevar el nivel intelectual de los hombres de mañana, y a los segundos, el bienestar que merece el que trabaja.

Terminó agradeciendo la invitación a este acto, al que ha asistido complacido, y elogiando al pueblo de San Felú, al que considera merecedor de la gratitud de Cataluña por cuanto contribuye a elevar su espiritualidad.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al terminar sus discursos. El del señor Macià fué largamente ovacionado, dándose muchos vivas al Presidente de Cataluña.

Terminó el vermut, que se dió en el local de la Unió Coral, a las dos de la tarde.

El Presidente visitó el Centre Catalá Federal de Esquerra Republicana, donde fué recibido por la Junta directiva y socios de la entidad.

El presidente, don José Rovira, pronunció un breve discurso de gratitud al señor Macià por la visita al Centre, que se veía así honrada con la presencia de la más alta representación de Cataluña. Agradeció, en nombre de la entidad, la política que en favor de la clase obrera preconiza el señor Macià.

El señor Macià contestó con breves palabras, manifestando que sus propositos no son otros que hacer se merecedor de la confianza que en él ha depositado el pueblo de Cataluña, y especialmente las clases humildes.

Desde el Centre d'Esquerra, el señor Macià y sus acompañantes se trasladaron nuevamente a la finca Can Nadal, en cuya torre tuvo lugar una comida íntima en obsequio al Presidente y de las autoridades, y a la que asistieron, con el Ayuntamiento, las representaciones de los pueblos de la comarca que por la mañana cumplimentaron al señor Macià en la Casa Consistorial.

A las cinco de la tarde, el señor Macià y las personas que le acompañaron desde Barcelona emprendieron el regreso a la capital, siendo despedidos con las mismas manifestaciones de afecto que se le hicieron a su llegada.

La jornada de ayer fué para San Felú interesantísima por su significación y de imborrable recuerdo por la solemnidad que revistieron los actos celebrados.

FUGA DE UN TERRORISTA PELIGROSO

Del Instituto Pedro Mata, de Reus, se fugó ayer el anarquista Rafael Torres Escartín, autor de la muerte del cardenal Soldevila

A las tres y media de ayer tarde se fugó del Manicomio Pedro Mata, de Reus, el conocido anarquista Rafael Torres Escartín. Como se recordará, el fugado había estado condenado por el asesinato del cardenal Soldevila, en Zaragoza, del asalto al Banco de España en Gijón, y estaba, además, inculcado de ser uno de los autores de la muerte de Manuel González Reguera, ex gobernador de Bilbao, hecho ocurrido en León.

Torres Escartín, después de las condenas fué declarado loco, siendo recluído en el Manicomio de la Nueva Belén, de Barcelona, de donde se fugó hace un año aproximadamente. Fué detenido nuevamente y, conducido después a Reus, ingresando en el Instituto Pedro Mata, del que logró fugarse vistiendo el uniforme de los allí recluídos. Se han cursado las oportunas órdenes para su detención.

El Consejo General del Partido Catalanista Republicano

Ayer, por la mañana, tuvo lugar, en Acción Catalana Republicana, el Consejo General del Partido Catalanista Republicano que había sido convocado para dar cuenta del comiteo llevado a cabo por el Consejo directivo del Partido y de la Ponencia encargada de estudiar la reforma del Estatuto en relación a los acuerdos adoptados en el Consejo general del 18 de diciembre. Estas resoluciones consistieron en encargar al Consejo directivo y a la citada Ponencia que estudiaran y proponiesen oportunamente las modificaciones a introducir en la declaración de principios y en el Estatuto del Partido aprobados el mes de marzo de 1931.

El señor Carner continúa mejorando

El estado del señor Carner sigue siendo satisfactorio, hasta el punto de que se estima que podrá abandonar la clínica donde está hospitalizado dentro de breves días.

El ilustre enfermo ha recibido una carta muy cariñosa del Presidente de la República, señor Alcalá-Zamora, en la que se hacen votos por el restablecimiento del señor Carner.

El señor Presidente de la Generalitat, señor Macià, sigue con gran interés el curso de la enfermedad del señor Carner.

El ministro de Obras Públicas, señor Prieto, ha dirigido también una carta afectuosísima a su compañero de Gobierno, por el que se han interesado también el Delegado de Hacienda de Barcelona, señor Vázquez Lasarte; el general Batet, jefe de la cuarta división; el alcalde, doctor Aguadé; representantes del Mercado Libre de Valores, significados políticos y financieros y gran número de amigos.

El señor Abril, encargado de la Secretaría del señor Carner, no se da un momento de reposo para poder atender a cuantos se interesan por el estado del señor Carner y para agradecer en nombre de éste las pruebas de afecto que viene recibiendo desde que ingresó en el Instituto Político.

Quiere Vd. poseer una fortuna?

Adquiera usted sus billetes de Lotería en la de la SUERTE, de Miguel Valdes, Rambla de las Flores, 12, que a partir del sorteo de Navidad ha repartido entre sus afortunados clientes la enorme suma de 9.665.535 pesetas.

PRUEBE VD. SU SUERTE EN ELLA

El mitin tradicionalista del Bosque cuando estaba haciendo uso de la palabra el señor Gómez Roji, el delegado de la autoridad suspendió el acto

Ayer mañana tuvo lugar, en el teatro del Bosque, el mitin organizado por la Juventud Tradicionalista de Barcelona. Asistió numerosa concurrencia y presidió el jefe regional del Partido Tradicionalista en Cataluña, don Miguel Junyent. Numerosos concurrentes cubrían su cabeza con boina roja. La autoridad no permitió la exhibición de éstas en la calle. En las barandillas de los palcos procesionarios fueron colocados unos cartelitos que decían: «Para el tesoro de la tradición y nuestros presos se os ruega un donativo».

Abrió el acto el señor Junyent, quien recomendó a los concurrentes que, para dar una prueba de fe católica, se persignasen, lo que hicieron. A continuación hicieron uso de la palabra los señores Soler y Janer, Prat Riera y Puigrefagut, quienes condenaron la política del Gobierno. Al ponerse en pie para hacer uso de la palabra el diputado de las Constituyentes señor Gómez Roji, algunos de los concurrentes dieron determinadas vivas, y el delegado de la autoridad aprobó al presidente con suspender el acto si continuaban dichos vitores.

Entonces, la concurrencia vitoreó a España, restableciéndose el silencio y haciendo el orador uso de la palabra.

Dijo el señor Gómez Roji que la protesta debía ser tranquila, serena y eficaz, y que se veía obligado a guardar una gran compostura en nombre del orden o de las apariencias de éste.

La Iglesia — agregó — no puede aceptar ni el proyecto de ley de congregaciones ni el dictamen, porque los derechos de la Iglesia están fundados en un derecho natural.

Estos son momentos de verdadera persecución para la Iglesia, pero ésta no quiere la guerra porque siempre ha sido la madre de la paz.

Refiriéndose a la Constitución, dijo que ésta había sido hecha a marchas forzadas y con la intervención de la guillotina durante la discusión, porque se decía había prisa en que rigiera, cuando suspendida excepto para perseguir a la Iglesia.

Glosó el proyecto de congregaciones y lo combatió refiriendo los méritos que tienen contrarios las órdenes religiosas en los aspectos culturales, benéficos y de trabajo, terminando expresando que las órdenes religiosas tienen derecho a que se las respete.

Preguntó al pueblo qué había ganado con los millones que estaban consignados a la ex casa rea con

VARON DANDY
COLONIA
LOCIO

Perfúm de modernitat i distinció

PERFUMERIA PARRERA BADALONA

Gobierno Civil Homenaje al teniente alca de señor Ullé

Extranjeros expulsados

El gobernador civil manifestó anoche que, como resultado de gestiones hechas cerca de la Dirección General de Seguridad, ésta ha ordenado que queden terminados los expedientes de expulsión de once extranjeros que estaban en la cárcel de Barcelona, entre los cuales figuraban los conocidos agitadores Sofra y Guelfi.

En cuanto a los otros presos que quedaron en las mismas condiciones, se sabe que están acelerándose los expedientes de expulsión para ultimarlos en el más breve plazo posible.

Del mitin católico

El señor Ametlla, refiriéndose al mitin tradicionalista celebrado en el Bosque, dijo: He enviado al Ministerio de la Gobernación una relación de lo sucedido esta mañana en el mitin organizado por los católicos contra el proyecto de ley de congregaciones religiosas.

Según informe que me ha facilitado el delegado gubernativo en este mitin, en vez de hablar de la cuestión para la cual se había convocado, se hizo propaganda monárquica, por lo cual el delegado suspendió el acto.

En virtud de esta transgresión de los oradores que debían haber hablado del objeto del mitin y no de otros temas que no constaban en la instancia, además de consultar al ministro de la Gobernación sobre el caso, el gobernador denegó en lo sucesivo autorizaciones para actos parecidos si no se le dan las garantías más absolutas de que no se cometerán tales transgresiones.

De unas detenciones

Fueron detenidos a su llegada de Buenos Aires, de donde fueron expulsados, Rodolfo Verde, Manuel Fernández y Eduardo Sorvino.

Los tres conocidos como anarquistas, y fueron puestos a disposición del auditor de guerra de esta división por no haber cumplido el servicio militar.

Como el auditor desconocía su situación, parece que ha tenido que interesarla a las zonas correspondientes, y que se halla pendiente de contestación.

En espera de que se aclare dicha situación, los detenidos ingresaron en la cárcel, a disposición del auditor de guerra.

Un novio aprovechado

La artista portuguesa María Mercedes Prata presentó una denuncia contra su novio, que se ha fugado de Barcelona, llevándose todos los objetos de valor que tenía, como, asimismo, las ropas y joyas.

El mitin de la C. N. T.

Ayer, mañana, conforme se había anunciado, celebróse, en el Palacio de las Artes Decorativas de Montjuich, el mitin de orientación sindical, organizado por la Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona, con la cooperación de otros organismos confederados y Solidaridad Obrera.

Presidió Reguera. Hicieron uso de la palabra Antonio Santamaría, Jaime Magriñá, Patricio Novarro, Miguel Torres, Vicente Pérez (Combina), Francisco Esclages y Eusebio Carbó.

En este acto se trató de la huelga de ebanistas, y un orador manifestó que era necesaria que los trabajadores de Barcelona prestaran su apoyo a los obreros de aquel ramo.

Fue combatida la política de los ministros socialistas, la cual acusaron de parcial.

Esclages dijo que la Federación Local se hacía solidaria del movimiento del 8 de enero, subrayando que aquél no era revolucionario, sino de protesta hacia la actuación de los Jueces Mixtos y prisioneros gubernativos.

De persistir la persecución de los organismos de la Confederación — dijo —, todos los trabajadores deben estar a punto para ir a la huelga general.

El mitin terminó a la una y cuarto, sin que se registrara ningún incidente.

Es preciso subrayar la frialdad con que el público acogió los párrafos más violentos de los oradores.

Al entrar el público en el Palacio de las Artes Decorativas fueron detenidos por la policía varios individuos.

Conferencia de Angel Samblancat en Montblanc

En la Asociación d'Esquerra de Montblanc disertó ayer el diputado a Cortes por Barcelona Angel Samblancat, durante hora y media, desarrollando el tema «El destino de la República en manos de la mujer».

La mujer es hoy — dijo — el primer problema de la República. La suerte del nuevo régimen está en sus manos. Lo que ella decida en las próximas elecciones municipales tendrá inmediatas consecuencias en la marcha de la revolución española, acelerando su ritmo o retardándolo.

Hay quien no se inmuta ante la perspectiva de la próxima emisión del voto femenino. No traen esos desprecios morales que perder.

Yo confieso que me inquieta la inexperience política de un sexo, al que, además, espiritualmente se ha deformado para envilecerlo y para envilecerse.

Por eso nuestro deber es no cansarnos de predicarle a la mujer que la República y no la Iglesia es la libertad, la cultura, el pan, la salud, la belleza del cuerpo y la salvación del alma.

Samblancat fué muy aplaudido.

Hoy se celebra el XXV aniversario de la creación del Instituto Nacional de Previsión

Con motivo de celebrarse las bodas de plata del Instituto Nacional de Previsión, tendrá lugar, en San Justo Desvern, una fiesta en honor del sociólogo catalán don José Maluquer y Sansalvador, que fué uno de los inspiradores de aquella entidad, a la que perteneció hasta su fallecimiento, acaecido el año 1931.

La Caixa de Pensiones i d'Estalvi celebrará una velada conmemorativa de la fundación del Instituto Nacional de Previsión, en cuyas labores colaboró activamente la entidad catalana.

El secretario de la Comisión organizadora, señor Rodríguez Soriano, dió cuenta de las adhesiones recibidas, cuya lectura se suprimió por no hacer el acto interminable, y seguidamente pronunciaron discursos alusivos los señores don Tomás Borrull, el concejal don Federico Heredia, el diputado a las Cortes Constituyentes señor Rodríguez Piñero, el teniente de alcalde don Casimiro Giralt, que ostentaba la representación del alcalde, cerrando el acto el discurso de gracias que pronunció el homenajeado, que, como todos los oradores, fué muy aplaudido.

Entre los asistentes recordamos al teniente de alcalde señor Giralt, a los concejales señores Heredia, Doménech y doctor Huguet, al ex gobernador de las Baleares, señor Manen, a don Juan Pich y Pon, a don Antonio Montaner, a don Julio Rocha; al ex diputado a Cortes señor Anglés; a los señores García Anglada y Pagó; al diputado a Cortes señor Rodríguez Piñero; a los señores Aller Feu, Vaca, Amado Figueras, Rodríguez Cárdenas, Payá, Polo, del Cerro, Antonio Fernández, Fernando Gudel, Sanahuja, Nimio, Carvallo, Clapera, de Emilio, Frígola, Pujada, Jorge Vinalxa, Puigmiquel, Garzón, Manuel Pérez de Rozas, Casanovas, Chacón, Batalla, Permanyer Nogué y otros que sentimos no recordar.

CASA DE CARIDAD

SERVICIO PÚBLICO DE POMPAS FUNEBRES DIRECCIÓN Y OFICINAS: Edificio de la Casa de Caridad, calle de Torres Amat, 8 (cerca de la Plaza de Sepúlveda). Teléfonos 16524, 16525 y 16526.

SUBCENTRALES: Calles de la Cruz Cubierta, 91 (Teléf. 33761) y Clot, 80 (Teléf. 50461).

SUCURSALES: Sarriá, Calle Mayor, 49. Teléf. 73632. Pueblo Nuevo, Pasadizo del Triunfo, 17. Teléf. 52024. San Andrés, calle de San Andrés, 221. Teléf. 51051. Les Corts, Plaza del Centro, 4. Teléf. 33471.

BADALONA: Francisco Layret, 110. Teléf. 87 B.

HOSPITALET: Central, calle de Laureano Miró, 60 (Teléf. 33). Sucursales, calles del Progreso, 61. Teléfono 31226.

SANTA COLOMA DE GRAMANET: Adolfo 31227, y Pi y Margall (Teléfono Clavé, 13).

AGRUPACIÓN TRADICIONALISTA FEMENINA

CONFERENCIA

por **D. RICARDO GÓMEZ ROGI** DIPUTADO A LAS CORTES CONSTITUYENTES

en el Cine Victoria, hoy, lunes, a las 6:30 de la tarde

CREDO IN VITAM ETERNAM

DOÑA CARMEN GRAU VALLESPINÓS

Viuda de D. Joaquín M.ª Tintoré HA FALLECIDO

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición apostólica R. I. P.

Sus allegidos: hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos; biznietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos demás parientes y las razones sociales Tinto.é y Rodés, Estanislao K. Tintoré Grau, Casa Tintoré y a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

La hora del entierro se avisará oportunamente.



...de la CAIXA D'ESTALVI DE LA GENERALITAT DE CATALUNYA ha d'ésser la joia dels vostres fills. Acostumeu-los en la infantesa a l'estalvi quotidià. Treballau per ells i per vosaltres mateixos.

L'infant s'habitua insensiblement a l'estalvi. Vol omplir de seguida la seva guardiola per a portar-la a la Caixa, on li compten el contingut i l'hi abonen a la seva llibreta. De gran pot ésser el seu ajut per a seguir estudis o per a muntar un negoci. Si és una nena, pot ésser el seu dot. Sempre, i en tots dos casos, haurà servit per a estimular primer l'infant, després l'adolescent en la pràctica de l'estalvi, plena d'avantatges espirituals i materials.

La guardiola metàl·lica de la CAIXA D'ESTALVI DE LA GENERALITAT DE CATALUNYA SERA EL COFREPORT on els vostres fills guardaran el tresor del seu amor a l'estalvi i, en consagració, de la seva futura austeritat per a guiar-los en la vida. Adquiriu aquesta caixa de cabals portable, que ha d'ésser l'objecte més bonic i més útil de la cambra de la mainada. Representa l'amor, la previsió i l'espiritualitat dels vostres infants.

No ho oblideu: una guardiola vol dir una llibreta d'Estalvi que s'anirà nodrint, sense adonar-vos-en, amb les aportacions de l'infant, sense sacrificis ni esforços econòmics per part de ningú... Una guardiola vol dir també la vostra tranquil·litat de consciència i l'esdevenidor dels vostres fills. Vol dir, en definitiva, el deure complert.

Sol·liciteu una guardiola a la CAIXA D'ESTALVI DE LA GENERALITAT DE CATALUNYA, que us serà lliurada immediatament.

Oficines centrals: PALAU DE LA GENERALITAT Entrada: Carrer del Bisbe

SUCURSAIS: BADALONA: Carrer de Francesc Layret, 149 -- IGUALADA: Carrer del Born, 2 -- VILANOVA I GELTRÚ: Rambla de Francesc Macià, 1 -- GIRONA: Plaça de l'Ohi, 1 -- MASNOU: Carrer de Prat de la Riba (Casa de la Vila)

Operacions que realitza La Caixa d'Estalvi de la Generalitat de Catalunya: Estalvi a la vista - Estalvi a termini - Comp. tes d'estalvi - Comptes de contribuent

El mitin de la Unión Socialista

Ayer por la mañana celebróse, en el local de la Unión Socialista de Catalunya, en San Gervasio, un mitin de orientación y de exposición del ideario del Partido.

NECROLÓGICAS

Emilio Galés Castellá

Ayer, a las diez y media de la mañana, se efectuó el entierro del que fué querido compañero en periodismo, don Emilio Galés Castellá.

La presidencia del duelo estaba formada por el honorable Presidente de la Generalitat, don Francisco Maciá; el gobernador civil, señor Ametlla; el alcalde, doctor Agudé; el hermano del difunto, doctor Manuel Galés, diputado por Tarragona, y el secretario de Esquerra Republicana, señor Tauler.

En la segunda presidencia figuraban los parientes del malogrado Galés y representantes de todas las Asociaciones de periodistas de Barcelona, seguidos de numerosas personalidades de nuestro mundo político e intelectual, y casi todos los compañeros de prensa.

Desde la casa mortuoria, en la calle de Aviñó, la comitiva se dirigió a la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, donde se despidió el duelo, y de allí al Cementerio Nuevo.

Don Emilio Galés Castellá, que ha fallecido en plena juventud, — a los treinta años de edad —, era un excelente compañero, y entre la clase, uno de los más excelentes periodistas. Comenzó su carrera periodística dirigiendo en Tarragona el periódico «Tarragona Federal», ingresando después en «La Humanidad» y a la redacción de «El Sol» y «La Voz», en Barcelona. Últimamente actuaba de redactor parlamentario en «La Vanguardia».

El acto del entierro ha constituido una sentida manifestación de duelo. A sus familiares, y muy especialmente a su hermano, el diputado al Parlamento catalán, doctor Manuel Galés, les expresamos muy sinceramente nuestro sentido pésame.

Los socialistas

Mitin de afirmación sindical

Organizado por la Federación local de la Unión General de Trabajadores, celebróse ayer, por la mañana, en la Casa del Pueblo de la calle Nueva de San Francisco, un mitin de afirmación sindicalista. Presidió el acto el señor Palma.

Usaron de la palabra los compañeros Fulgencia Hernández, Martínez Cuenca, Francisco Feles, Pedro Solé y Antonio Olarte, quienes exaltaron los postulados del Partido socialista.

El acto transcurrió sin que se produjesen incidentes.

Los naturistas de la Escuela de Trofoterapia han homenajeado al concejal don Miguel Oller

Ayer, los alumnos y adictos de la Escuela de Trofoterapia Naturista dedicaron un homenaje a su amigo y asociado don Miguel Oller, concejal del Ayuntamiento de Barcelona.

El homenaje, que se celebró en el local social de la Escuela, consistió en una comedia y una velada artístico-literaria y sesión científico-trofotológica.

La fiesta resultó un éxito para los organizadores y un magnífico y sentido homenaje al concejal de nuestro Ayuntamiento don Miguel Oller, el cual recibió constantes muestras de afecto y simpatía durante todo el día.

Baile de disfraces del Centro Andaluz

Esta noche, en los salones de Casa Llibre, tendrá lugar un lucido baile de disfraces, organizado por el Centro Andaluz que promete estar animadísimo, dado el número de tickets que están despatchados.

La Comisión de festejos solicita a los socios y a sus amistades que puedan recoger los tickets reservados en el local social, Paseo de Gracia, n.º 46, y en Casa Llibre.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

El Sindicato de Productos Químicos de Barcelona y la designación de vocales obreros

Madrid, 26. — La Gaceta publica una Orden del Ministerio de Trabajo y Previsión concediendo el derecho electoral para la designación de vocales obreros al Sindicato de Productos Químicos de Barcelona.

A causa de la lluvia se suspenden las fiestas del Carnaval en Madrid

Madrid, 26. — A causa del fuerte temporal de lluvias reinante en Madrid, se suspendió la fiesta del Carnaval en la Castellana.

La comisión organizadora estuvo desde ayer en comunicación constante con el Observatorio Meteorológico, el cual le comunicó el pronóstico de que hoy llovería torrencialmente. Efectivamente, así ha ocurrido.

No obstante, han circulado por la Castellana numerosas comparsas y estudiantinas y gran número de máscaras a pie y bastante público que aguantaron la lluvia a pie firme.

Accidente de automóvil

Madrid, 26. — Pasado el kilómetro 5 de la carretera de La Coruña, a la una de la tarde chocó contra un árbol el automóvil de la matrícula de Madrid, número 44199, de la marca «Delage», de 8 cilindros, quedando completamente destruido y muriendo cuatro personas que viajaban en el vehículo, entre ellas el propietario don Joaquín Díaz Lago.

Se desococen los nombres de los otros tres ocupantes. Después de la catástrofe, el cuentakilómetros marcaba 125 por hora. Se desconocen más detalles del suceso. El automóvil había sido adquirido hacia algunos días, siendo, por tanto, completamente nuevo.

Las víctimas de un accidente automovilista

Madrid, 26. — Al propietario del automóvil que resultó destruido en el accidente de hoy acompañaban don Rafael de Azúa, el teniente de artillería que cumplía destino en el primer regimiento de Barcelona, don Franco de Zejuman Montero, de veintiséis años, y su hermano Javier. Los cadáveres quedaron destruidos.

La conferencia hullera

Madrid, 26. — Bajo la presidencia del señor Domingo se reunieron los representantes patronos hulleros de Asturias, estudiándose la fórmula para dar una solución al conflicto. Mañana seguirá sus tareas la conferencia.

Incidentes de Carnaval

Murcia, 26. — En Alhama de Murcia se produjo esta tarde una pequeña alteración de orden público. Saló una comparsa de Carnaval disfrazada con hábitos de los jesuitas. La comparsa había sido autorizada por el alcalde, pero más tarde se recibió una orden del gobernador indicando que se prohibiese toda clase de disfraces de uniformes, hábitos, etc. El alcalde llamó al organizador de la comparsa y le dijo que no podían salir con aquellos disfraces. Aquel indicó que saldría a pesar de la orden, y así lo hicieron, por lo que el alcalde ordenó a la guardia civil que los detuviera.

Cuando los detenidos eran conducidos a la Alcaldía, un grupo de unas veinte personas quiso libertarlos y arrojó piedras contra los guardias, arrebatando el fusil al jefe del puesto, quien logró recuperarlo. Los guardias dispararon al aire. El centinela que estaba en la puerta del cuartel de la guardia civil salió al oír los disparos y fué agredido, por lo que se defendió a tiros, hiriendo gravemente a uno de los alborotadores y leve a otro.

De Murcia salió inmediatamente el teniente coronel jefe de la guardia civil para instruir diligencias, y después el gobernador.

Las obras de regadío de Levante

Alicante, 26. — A las ocho y media llegó el ministro de Obras Públicas. En la estación le esperaban el gobernador y los representantes de Alicante, Murcia, Jaén, Almería, Albacete, Valencia y Castellón.

El ministro se trasladó luego al Monumental Cinema, donde el ingeniero don Lorenzo Pardo había de dar una conferencia sobre el aprovechamiento de las aguas para el riego en las provincias de Levante. El local aparecía completamente abarrotado de público.

El señor Prieto pronunció un breve discurso para poner de relieve las obras hidráulicas de la región. Después del discurso del ministro dió su conferencia el señor Pardo, y como lo hiciera en voz baja, el público solicitó que la leyera otro, presidiendo a ello el ministro, que fué otonado por su rasgo.

Después de la conferencia se celebró un banquete de setecientos cubiertos leyéndose adhesiones del señor Azúa, Esplá y otras personalidades.

Miss España en Vigo

Vigo, 26. — Procedente de Madrid ha llegado Miss España, que ha sido objeto de grandes demostraciones de simpatía.

VENDO DOS MANTONES

antiguos, E. Granados, n.º 15, entresuelo.

La discusión de los proyectos financieros en el Senado

Paris, 26. — El Senado ha comenzado esta tarde la discusión del Proyecto financiero, que vuelve de la Cámara.

El señor Regnier, ponente general adjunto de la Comisión de Hacienda, propone en nombre de ésta que se adopte el texto primitivamente votado por el Senado en lo que se refiere a la disminución de los sueldos de los funcionarios y escala del Impuesto general sobre la renta.

La Comisión aceptó la reducción en los créditos militares votada por el Senado.

Se suspende la sesión a las 19.25, para reanudarla mañana por la mañana.

Se cree que el Senado seguirá a su Comisión de Hacienda en lo que se refiere a los sueldos de los funcionarios y a las indemnizaciones. También se cree posible que se acepte la reducción de los créditos militares. — Fabra.

Destile de hitlerianos

Berlin, 26. — Diez mil hitlerianos de las tropas de asalto han desfilado en Erfurt con motivo de una manifestación electoral, durante la cual, el señor Goering pronunció un discurso ante más de veinte mil personas, en el que hizo de nuevo el proceso del marxismo. — Fabra.

Discurso de von Papan

Berlin, 26. — El vicecanciller von Papan ha pronunciado en Bremen un discurso electoral, en el cual, después de haberse alzado contra el marxismo, indicó que el pensamiento de los alemanes se va adhiriendo a la idea de que Alemania debe ser capaz para llevar las armas. — Fabra.

Las tropas japonesas continúan avanzando en Jehol

Londres, 26. — Telegrafían de Pekín a la Agencia Reuters que las tropas japonesas continúan avanzando en la provincia de Jehol. Es poco probable que las tropas japonesas encuentren en su camino a los regulares chinos antes de llegar a Chin Feu, punto situado a 240 kilómetros de Kailu.

Anuncian, por otra parte, de Shanghai a la Agencia Reuters que la ciudad de Jehol no se cree que pueda tardar mucho en caer en poder de las tropas japonesas.

Según mensajes del frente de Jehol recibidos en Tokio, el general chino que manda las posiciones de Chin Feu, que constituyen uno de los principales objetivos del ataque japonés, ha ofrecido su sujeción al Gobierno del Mandchukuo.

Una parte de la población de Lin Yuan, que está convertida actualmente en un montón de escombros, ha sido ocupada por los japoneses, después de un intenso bombardeo sostenido por la artillería.

Las pérdidas chinas se calculan en unos quinientos hombres de los que toman parte en la lucha, pero también han resultado muertas muchas personas de la población civil.

Se señalan pequeñas escaramuzas de caballería en la parte norte de Jehol. — Fabra.

CINEMA

Wallace Beery en GRAND HOTEL. El astro característico de la Metro Goldwyn Mayer, el irresistible Wallace Beery, abandonó su personalidad ruda y ligera, amiga de la broma pesada y de la regalada existencia, durante la temporada en que debió adoptar la precisión militarista alemana y un acento gutural en su papel de Preysing en la versión cinematográfica del drama de Vicki Baum, Grand Hotel.

En ese papel, Wallace Beery hizo su primera caracterización extranjera desde el advenimiento del cine hablado, y para darle verdadero sabor al rol por completo y haciendo de él un personaje de rígidas reverencias y sonoros tacones, al mismo tiempo que muestra un aire de los más flemáticos. En fin, que se conduce muy teatónicamente.

MEYER FILMS LTD. PRESENTA EL COLLAR DE MOTAS. SUGESTIVO E IMPRESIONANTE FILM BASADO EN UNA AVENTURA DE SHERLOCK HOLMES.

COLISEUM HOY, ESTRENO. GEORGE BANCROFT en su propio elemento. EN EL TIGRE DEL MAR NEGRO con Miriam Hopkins.

El exodo de la nobleza rusa ante la ola roja. EMOCIONANTE. DINAMICO. ES UN FILM PARAMOUNT.

La Tragedia de los Sexos. No lleve usted sus niños a ver esta película. No entenderían el asunto y le harían preguntas de embarazosa contestación.

Este film de tesis PROPIO PARA PERSONAS CULTAS que gusten estudiar los problemas sociales que cada día nos presenta la vida, trata de algo muy grave que todos saben, pero que todos callan.

Producción alemana que se ESTRENA HOY, LUNES en el CAPITOL.

URQUINAONA. Greta Garbo, John Barrymore, Joan Crawford, Wallace Beery, Lionel Barrymore, Lewis Stone, Jean Harlow, Edmond Gouling.

Esta película no será proyectada esta temporada en ningún otro salón de Barcelona.

intim cinema. rosellón, 257. entre paseo de gracia y rambla de cataluña. teléfono 78705. hoy, inauguración de los lunes selectos. estreno de pájaros de noche.

HOY, DIA 27 ESTRENO EN PRINCIPAL PALACE.

Mañana, martes, 28 NOCHE. GRAN GALA FANTASIO. patrocinado por FILMS SELECTOS para presentación de Raquel Meller, Violetas Imperiales.

GRAN GALA FANTASIO. FRONTÓN NOVEDADES. Hoy, lunes, 4.15 tarde. Función a precios populares; butaca, 1 peseta; entrada general, 1 peseta; Echegaray II contra Recalde II-Eguro. — 10.15 noche: Gabriel II-Angel contra Rentería-Germendia.

FANTASIO. Hoy, tarde, a las 4, y noche, a las 10. ACTUALIDADES PARAMOUNT DIBUJOS. ECLAIR JOURNAL LONDRES (documental). LA BAILARINA SANS SOUCI por Lil Dagover.

Mañana, martes, noche, a las 10, estreno, en función de gala, de VIOLETAS IMPERIALES.

CHILE CINEMA. Paseo San Juan, esquina a Rosellón. Aparato Western Electric. Hoy, lunes, sesión continua desde las 4.30: Revista Fox; Dibujos animados; Juego de pillos, por Thomas Meighan; Conducta desordenada, por Sally Eilers. — Jueves: Una canción, un beso, una mujer.

PER LLOGAR. Pís espléndid al carrer de València, 268 (entre Passeig de Gràcia i Rambla de Catalunya). Visible de 3 a 5.

CARTELERA DE ESPECTACLES

TEATRE CATALA ROMEA. Avui i demà, 4.30 tarda: Selectes balls infantils de disfresses. Obsequis a tots els petits. Valuosos premis a les millors disfresses. — Avui, dilluns, 10.30 nit: Gran ball dedicat als venedors dels Mercats de Barcelona. Elecció de «Miss Mercats». Concurs de vestits amb valuosos premis.

GRAN TEATRE ESPANYOL. Avui, dilluns, 4.30 tarda; butaques, 2 pessetes: Al tanto, que passa un vidú, i «El Papitu» Santpere. — 10 nit: 1.ª Puga aquí dalt. 2.ª L'èxit grandós de la nova revista barcelonina: El segon número d'«El Papitu» Santpere. — Dimarts, 4.30 tarda; butaques 2 pessetes: Morin les sogres i «El Papitu» Santpere. — Nit, i cada nit: El segon número d'«El Papitu» Santpere. — Divendres s'estrenarà el primer vodevil nord-americà de la sèrie que aquesta empresa ha adquirit l'exclusiva. Tres nits a París. Serà quelcom que interessarà el públic.

TEATRO BARCELONA. Compañía de alta comedia de Lola Membrives. — Hoy, lunes, 4.30 tarde; butaques y despedida de Lola Membrives, tarde y noche: Teresa de Jesús. — Martes, tarde: Resurrección de Comita Quiroga con El hombrecito de Benavente. — Noche: Noche del alma.

TEATRO VICTORIA. Hoy, lunes, 4.30 tarde; butacas, 1 peseta: Los claveles, Los cadetes de la reina y La revoltosa. — Todas las noches, a las 10 en punto, la obra que verá todo Barcelona: La flor de Hawaii. Candidata Suárez, Emilia Aliaga, Eugenia Galindo, Pierre Clavel, irruñjan repitiendo todos los números de la superopereta La flor de Hawaii.

TEATRO NOVEDADES. SABADO DE PIÑATA, 4 de marzo. FESTIVAL DE MI-CAREME. AURIGEMMA. Primer Campeonato de bailes modernos.

MAÑANA, MARTES, 28 NOCHE. GRAN GALA FANTASIO. patrocinado por FILMS SELECTOS para presentación de Raquel Meller, Violetas Imperiales.

GRAN GALA FANTASIO. Emisión de 11 de mayo 1907. 51-60, 311-20, 351-60, 631-40, 721-30, 1021-30, 1531-40, 2241-50, 2441-50, 2591-600, 2791-800, 3001-10, 3061-70, 3231-40, 3351-60, 3661-70, 3761-70, 4191-200, 4211-20, 4491-500, 4681-90, 4931-40, 5031-40, 5181-90, 5201-10, 6001-16, 6521-30, 6531-40, 6761-70, 6991-7000, 7061-70, 7331-40, 7481-90, 7621-30, 7991-8006, 8151-60, 8631-40, 8831-40, 8991-9000, 9101-30, 9141-50, 9551-60, 10041-50, 10761-70, 10861-70, 11031-40, 11421-36, 11401-40, 11411-20, 11641-50, 11651-60, 11791-800, 11941-50, 12071-80, 12271-80, 12381-90, 12471-80, 12701-40, 12741-50, 13011-20, 13111-20, 13131-40, 13191-200, 13531-40, 13641-50, 13661-70, 13911-20, 14071-80, 14231-30, 14271-80, 14611-20, 14801-10.

Emisión de 5 de junio 1908. 91-100, 231-40, 271-80, 351-60, 491-500, 681-90, 721-30, 1111-20, 1491-500, 1721-30, 2481-90, 2531-40, 2711-20, 2991-3000, 3011-20, 3501-10, 4251-60, 4481-90, 4531-40, 4671-80, 5001-40, 5071-80, 5201-10, 5541-50, 5921-30, 6171-80, 6481-90, 6531-40, 6671-80, 6711-20, 6801-10, 7131-40, 7421-30, 7441-50, 7471-80, 7521-30, 7781-90, 8601-10, 8611-20, 9061-70, 9081-90, 9161-70, 9521-30, 9531-40, 9921-30, 9941-50, 10021-30, 10501-10, 10681-90, 10941-50, 11321-30, 11451-60, 11621-30, 11681-90, 12151-60, 12271-80, 12601-40, 12981-90, 13001-10, 13241-50, 13441-50, 13411-50, 13751-60, 13841-50, 13871-80, 13981-90, 14171-80, 14631-40, 14971-80.

Desde 1.º de abril próximo se procederá al pago del capital de las obligaciones amortizadas, o sean 500 plas. cada una, y del cupón número 52 de las emitidas en 1907, así como del n.º 50 de las emitidas en 1908, tanto de las amortizadas en estos sorteos como de las en circulación, con deducción de los impuestos correspondientes. El pago tendrá lugar, todos los días laborables, en la Sociedad Anónima Arnús-Garf. Barcelona, 20 de febrero de 1933. — El Vicepresidente y Director General, F. Fraser Lawton.

CENTRO ANDALUZ. esta noche, a las 11. Gran Baile de Disfraces. Roof-garden de Casa Llibre. Disfráz o traje de noche. Ticket Caballero: 10 ptas. Señora: 7. (Buffet incluido).

Doña Ana Camps Sanahuja. Ha fallecido a los 48 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos. E. P. D.

Doña Petra Josefa Somoza Fernández. HA FALLECIDO CRISTIANAMENTE. E. P. D. Sus afligidos: esposo Rafael Peralta, hijos Federico y Carolina, hijo político José María Bosch, hermanos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Gomis, núm. 41, hoy, lunes, día 27, a las tres de la tarde, para acompañar al cadáver a la Iglesia parroquial de San José (Josepets), y después al Cementerio del Sud-oeste. No se invita particularmente.

Doña Ana Camps Sanahuja. Ha fallecido a los 48 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos. E. P. D. Sus afligidos: esposo Agustín Vives, hijos Santiago y María, hijo político José M.ª Liháres, nieto, hermano y hermanos políticos, tías, sobrinos, primos y demás familia y la casa A. VIVES ADRIA, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle Zaragoza, núm. 84, hoy, lunes, a las once de la mañana, para acompañar al cadáver a la Iglesia parroquial de San José (Plaza Lesseps), y después al Cementerio nuevo. No se invita particularmente.

GABRIEL VALLS FORTEZA. Viudo de Joaquina Boronat Vert. Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos. E. P. D. Sus afligidos: hijos Teresa, Enrique y Concepción; hijos políticos Francisco y Pepita; nietos Antonio y María-Teresa; hermanos, hermanas, tíos, primos, sobrinos y demás familia (presentes y ausentes) y las sociedades COMERCIAL HUEVERA, S. A., GREMIO DE COMERCIANTES DE HUEVOS, VOLATERIA Y CAZA y CAMARAS FRIGORIFICAS BARCELONESAS, S. A., al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, Avenida de Mistral, n.º 68 y 70, hoy, día 27, a las tres de la tarde, para acompañar al cadáver a la iglesia parroquial de Lourdes, y después al Cementerio nuevo. NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

EXCMA. SEÑORA Doña Petra Josefa Somoza Fernández. HA FALLECIDO CRISTIANAMENTE. E. P. D. Sus afligidos: esposo Rafael Peralta, hijos Federico y Carolina, hijo político José María Bosch, hermanos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Gomis, núm. 41, hoy, lunes, día 27, a las tres de la tarde, para acompañar al cadáver a la Iglesia parroquial de San José (Josepets), y después al Cementerio del Sud-oeste. No se invita particularmente.

Doña Ana Camps Sanahuja. Ha fallecido a los 48 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos. E. P. D. Sus afligidos: esposo Agustín Vives, hijos Santiago y María, hijo político José M.ª Liháres, nieto, hermano y hermanos políticos, tías, sobrinos, primos y demás familia y la casa A. VIVES ADRIA, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle Zaragoza, núm. 84, hoy, lunes, a las once de la mañana, para acompañar al cadáver a la Iglesia parroquial de San José (Plaza Lesseps), y después al Cementerio nuevo. No se invita particularmente.

